10 ANALYTISCHE GEOMETRIE 10.5 Schnittwinkel und Absténde (UE 124)
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¢,) Befinden sich die Flugzeuge im Steig oder im Sinkflug?
d,) Wenn der Abstand unter v/6 km sinkt muss F, den Kurs dndern. Wann ist das der Fall?

e,) Jetzt sei v unbekannt (Ort und Richtung von F3 bleibt aber). Der Pilot von F) beobachtet
zum Zeitpunkt ¢ = 1, dass Fy direkt unter ihm ist. Ber. Sie die neue Geschwindigkeit va,e von Fy.

10.5.8 Weitere Verfahrensaufgaben aus dem Abitur (teilweise auch GK, DHBW)

a,) Wenn nach einem Verfahren in der Geometrie gefragt ist, sollten Sie als erstes den beschriebe-
nen Gebilden N geben. Wenn Ebenen vorkommen, stellen Sie diese bitte wenn moglich
in der form (£ ___)___ = _ dar. Eine S kann auch hilfreich sein. Defi-
nieren Sie alle eigenen Variablen oder Objekte genau. Alle (bekannten) Grofien (eigene und aus
dem Aufgabentext) sollten in der Skizze erwéhnt werden. Eine Gerade durch zwei (verschiede-
ne) Punkte A und B notieren Sie optimalerweise als ; eine Ebene durch die drei (nicht
kollinearen) Punkte A, B,C als ; Antwortsiitze sollten (wenn nicht anders definiert) die
Einheiten _ fiir Langen, _ fiir Flichen und __ fiir Volumina haben. Beachten Sie, dass
vom Zweitkorrektor beim Imperativ (Operator) ’beschreiben’ oder ’begriinden’ Prosatext
(vollstdndige Sétze) und nicht 'nur’ mathematische Formeln erwartet werden (Thx Mk, Hmb).

®),) (= Abitur 2006) Gegeben sind zwei Punkte A und B. Diese liegen beziiglich einer Ebene F
symmetrisch. Beschreiben Sie ein Verfahren zur Bestimmung einer Gleichung von E.

©,) (= Abitur 2007) Von einem senkrechten Kegel kennt man die Koordinaten der Spitze S,
die Koordinaten eines Punktes P des Grundkreises sowie eine Koordinatengleichung der Ebene
FE, in der der Grundkreis liegt. Beschreiben Sie ein Verfahren, um den Mittelpunkt M und den
Radius r des Grundkreises zu bestimmen.

@,) (= Abitur 2012) Gegeben sind eine Ebene E und eine Gerade g, die in E liegt. Beschreiben
Sie ein Verfahren, mit dem man eine Gleichung einer Geraden h ermitteln kann, die orthogonal
zu ¢ ist und ebenfalls in F liegt.

©,) (= Abitur 2014) Gegeben sind Mittelpunkt einer Kugel sowie eine Ebene. Die Kugel beriihrt
diese Ebene. Beschreiben Sie, wie man den Kugelradius und den Beriihrpunkt bestimmen kann.

®,) (= Abitur 2016) Von zwei Kugeln K; und K> sind die Mittelpunkte M; und M sowie die
Radien r1 und ro bekannt. Die Kugeln beriihren einander von auflien im Punkt B. Beschreiben
Sie ein Verfahren, mit dem man B bestimmen kann.

®.,) (= Abitur 2017) Gegeben sind eine Ebene E, ein Punkt P in E sowie ein weiterer Punkt
S, der nicht in F liegt. S ist die Spitze eines senkrechten Kegels, dessen Grundkreis in E' liegt
und durch P verlduft. Die Strecke P(@) bildet einen Durchmesser des Grundkreises. Beschreiben
Sie ein Verfahren mit dem man die Koordinaten des Punktes () bestimmen kann.

10.5.9 Kugelaufgaben ohne Kugelgleichungen (DHBW)

Aus dem BY Abitur. Zusatz: Geben Sie auch die beschriebenen Kugelgleichungen an.
(©) a’,) (=~ 20) Die Kugel K mit dem Mittelpunkt M (—13|20|0) beriihrt die Ebene E :
41 — 8x9 + x3 = —50. Bestimmen Sie den zugehorigen Berithrpunkt F' € E sowie den Radius 7.

b’,) (= '14) Eine Kugel K besitzt den Mittelpunkt M (—3|2|7). Der Punkt P(3|4|4) liegt auf der

Kugel. Der Punkt @ liegt ebenfalls auf der Kugel, die Strecke PQ verlduft durch M. i) Ermitteln
Sie die Koordinaten von . ii) Weisen Sie nach, dass die Kugel die z;x2-Ebene beriihrt.

¢’,) (= ’18) Gegeben ist die Kugel K mit Mittelpunkt M (1]1]0) und Radius 5. i) Bestimmen Sie
alle Werte p € R, fiir die der Punkt P(5|1|p) auf der Kugel liegt. ii) Die Gerade g beriihrt die
Kugel im Punkt B(—3|8|2). Ermitteln Sie eine mogliche Gleichung von g.

d’,) (= Probeabi) Zwischen die Ebenen FEj : 621 — 1225 + 423 = —84 und
FEs : 3x1 — 69 + 223 = 12 soll eine Kugel K gelegt werden, so dass diese beiden Ebenen die
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Kugeloberfldche beriihren. i) Geben Sie Radius und Mittelpunkt einer solchen Kugel K an.

ii) Beschreiben Sie das geometrische Gebilde, auf dem die Mittelpunkte aller Kugeln liegen.

e’) (~ ’12) Gegeben sind die Punkte A(10/2]0), B(10|8|0), C(10/4]3), R(2]2]|0), S(2|8/0) und
T'(2|4|3). Der Kérper ABCRST ist ein gerades dreiseitiges Prisma mit den dreieckigen Seiten-
flichen ABC und RST, welches auf den Rechteck ABRS liegt. i,) Berechnen Sie eine Koordina-
tengleichung der Ebene E auf der die Pkte BSTC liegen. ii,) M (5/6.5|3) ist der Mittelpkt einer
Kugel K, die F im Pkt W beriihrt. Ber. Sie den Radius r von K sowie die Koordinaten von W.

Die Kugel rollt nun die Ebene E hinab. Der Kugelmittelpunkt bewegt sich vom Punkt M aus
parallel zur Kante C'B auf einer Geraden g. iii,) Geben Sie eine Gleichung von ¢ an. iv,) Ber. Sie
die Linge des Wegs, den der Kugelmittelpunkt zuriicklegt, bis die K die x1x2-Ebene beriihrt.

Minimalanforderung UE 124 Schnittwinkel und Absténde: Gegeben seien die Punkte
A(6]7]4), B(2[3[2), C(=6[4]7), D(=4[3[5), F(1| — 1|3), G(7]5[6), K (4[8|6), L(O[1[1), M (4|5[3).

@) Berechnen Sie die HNF der Ebene E durch C, D
®) Berechnen Sie den Abstand von E zu A.
d) Liegen A und B auf der verschiedenen Seiten von

und F.

c¢) Spiegeln Sie B an E.

E?

e) Berechnen Sie den Abstand von C zur Geraden g := AB. (x) Berechnen Sie die HNF von g.

f) Spiegeln Sie C' (spéter D) an g.

g) Berechnen Sie den Abstand der Geraden AK und CD.

h) Berechnen Sie den Abstand der Geraden AG und CD. (%) Berechnen Sie auch deren Proxima.
i) Berechnen Sie den Schnittwinkel der Geraden go : DC und DM.
j) Berechnen Sie den Schnittwinkel der Ebenen E; durch A, C,G und E> durch A, G, M.

k) Berechnen Sie den Schnittwinkel der Ebene Ey durch A, G, M und der Geraden g : CD.
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10.6 Lineare Gleichungssysteme (UE 11;)
Basisformeln: F 58, F 68, Abs. 2.2.3.
10.6.1 LGS 3 Gleichungen, 3 Unbekannte —

)

. 20 -4y =6
(©) a,) Betrachten Sie das LGS ( S0 4y =2
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Hauptrechnung Nebenrechnung
2z -4y =6 _3, 6r —12y =18
3x +y =2 =z —6r -2y =-4
Oxr —14y =14
2x —4y =6 /
—14y =14 = y=-1

e

2x —4(-1) =6 = 2r=2=z=1= L={(1;-1)}
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LS: S. 213, 214
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